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B
(1001-1002)

C
(1003-1005)

D
(1006-1011)

D11
(1012-1013)

EB81.3 D11

D11: "KEINE ANGABE" IST NICHT ZULÄSSIG

Darf ich fragen, wie alt Sie sind?

Interview number

EB81.3 D

our survey number

EB81.3 C

Country

EB81.3 B
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Q1

(1034-1063)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
28,
29,
30,Weiß nicht / Keine Angabe

EB81.3 Q1

Kroatien
Andere Länder

Bulgarien
Rumänien

Slowakei
Slowenien

Malta
Polen

Lettland
Litauen

Estland
Ungarn

Zypern (Südzypern)
Tschechische Republik

Schweden
Finnland

Großbritannien (inkl. Nordirland)
Österreich

Niederlande
Portugal

Italien
Luxemburg

Frankreich
Irland

Griechenland
Spanien

Dänemark
Deutschland

Mehrfachnennungen möglich

Belgien

Q1: FALLS CODE 30, INTERVIEW BEENDEN

Welche Staatsangehörigkeit besitzen Sie? Nennen Sie mir bitte das Land bzw. die Länder, 
deren Staatsangehörigkeit Sie besitzen.

Q1: FALLS CODE 29 DIE EINZIGE ANTWORT IST, INTERVIEW BEENDEN

Q1: CODE 30 IST NUR ALS EINZELNENNUNG MÖGLICH

ALLE FRAGEN NUR AN WAHLBERECHTIGTE STELLEN (18 JAHRE ODER ÄLTER, 
AUSSER IN AT, DORT 16 JAHRE ODER ÄLTER)
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QP1

(1064)
1
2
3

EB71.3 QK1

Nein, Stimme nicht abgegeben
Weiß nicht / Keine Angabe

Nur eine Nennung möglich!

Ja, Stimme abgegeben

Am 25.Mai fand die Wahl zum Europäischen Parlament statt. Einige Menschen in Luxemburg 
sind aus dem einen oder anderen Grund nicht zur Wahl gegangen.Haben Sie selbst bei der 
Wahl zum Europäischen Parlament Ihre Stimme abgegeben?
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QP2

(1065-1066)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37

EB71.3 QK2 TREND MODIFIED

Spontan: Verweigert
Weiß nicht / Keine Angabe

Spontan: Sonstige
Habe ungültig gewählt (SPONTAN)

Party 32
Party 33

Party 30
Party 31

Party 28
Party 29

Party 26
Party 27

Party 24
Party 25

Party 22
Party 23

Party 20
Party 21

Party 18
Party 19

Party 16
Party 17

Party 14
Party 15

Party 12
Party 13

Party 10
Party 11

Party 8
Party 9

Alternative Demokratische Reformpartei (ADR)
Party 7

Die Linke (Déi Lénk)
Christlich Soziale Volkspartei (CSV)

Luxemburger Sozialistische Arbeiterpartei (LSAP)
Demokratische Partei (DP)

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE ANTWORT MÖGLICH)

Die Grünen (Déi Gréng)

Welche Partei haben Sie selbst bei der Wahl zum Europäischen Parlament gewählt?

QP2 BIS QP5a FRAGEN, WENN "JA, STIMME ABGEGEBEN", CODE 1 IN QP1 – ANDERE 
WEITER MIT QP3b
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QP3a

(1067)
1
2
3
4
5
6

EB71.3 QK3a

Sie haben sich am Wahltag entschieden
Weiß nicht / Keine Angabe

Sie haben sich einige Wochen vorher entschieden
Sie haben sich einige Tage vor der Wahl entschieden

Sie haben schon immer diese Partei gewählt
Sie haben sich einige Monate vorher entschieden

Wann haben Sie sich entschieden, die politische Partei oder den Kandidaten zu wählen, für 
die Sie bei der Wahl zum Europäischen Parlament gestimmt haben?

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)
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QP4a

(1068-1084)

1,
2,
3,

4,
5,
6,
7,
8,

9,
10,
11,
12,
13,

14,
15,
16,
17,Weiß nicht / Keine Angabe

EB71.3 QK4d TREND MODIFIED

Die Abgabe der Wahlstimme ist Pflicht
Sonstige (SPONTAN)

Sie fühlen sich als Europäer / Bürger der EU
Die Informationen, die Sie während des Wahlkampfes erhalten haben, 
haben Sie überzeugt, wählen zu gehen

Sie gehen immer wählen
Sie interessieren sich sehr für europäische Angelegenheiten

Um Ihren Unmut gegenüber der luxemburgischen Regierung zum Ausdruck 
zu bringen
Um Ihren Unmut gegenüber der EU zum Ausdruck zu bringen

Um die politische Partei zu unterstützen, der Sie nahe stehen
Um die luxemburgische Regierung zu unterstützen

Die EU spielt in Ihrem alltäglichen Leben eine wichtige Rolle
Um Ihrer Unzufriedenheit Ausdruck zu verleihen

Sie befürworten die EU
Durch die Abgabe Ihrer Stimme bei der Europawahl können Sie Dinge 
verändern

Um Einfluss auf die Wahl des Präsidenten der Europäischen Kommission 
zu nehmen
Wählen ist eine Bürgerpflicht

Was sind die Hauptgründe dafür, dass Sie bei der jüngsten Europawahl Ihre Stimme 
abgegeben haben?

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – MAXIMAL 3 NENNUNGEN)

QP4a: ITEM 17 IST NUR ALS EINZELNENNUNG MÖGLICH

QP4a: ITEMS 1 BIS 14 ROTIEREN

QP4a: MAXIMAL 3 NENNUNGEN

QP4a: ITEM 15 NUR IN LÄNDERN ABFRAGEN, IN DENEN WAHLPFLICHT HERRSCHT 
(BE, CY, EL, LU)
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QP5a

(1085-1086)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18Weiß nicht / Keine Angabe

EB71.3 QK5a

Sonstige (SPONTAN)
Spontan: nichts davon

Energie
Inflation und Kaufkraft

Die Rolle der Europäischen Union auf dem internationalen Parkett
Lebensmittelsicherheit

Der Kampf gegen den Klimawandel
Europäische Werte und Identität

Landwirtschaft
Die Befugnisse und Kompetenzen der Europäischen Institutionen

Die Zukunft der Renten
Einwanderung 

Wirtschaftswachstum
Eine gemeinsame Währung, den Euro

Kriminalität
Terrorismus  

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

Arbeitslosigkeit

Welche Themen haben Sie dazu veranlasst, bei der jüngsten Europawahl Ihre Stimme 
abzugeben? Erstens?
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QP5b

(1087-1104)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,

QP3b

(1105)
1
2
3
4
5
6

EB71.3 QK3b

Sie haben sich am Wahltag entschieden
Weiß nicht / Keine Angabe

Sie haben sich einige Wochen vorher entschieden
Sie haben sich einige Tage vor der Wahl entschieden

Sie gehen niemals zu Wahlen
Sie haben sich einige Monate vorher entschieden

Wann haben Sie sich entschieden, bei der Wahl zum Europäischen Parlament nicht wählen 
zu gehen?

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

QP3b UND QP4b FRAGEN, WENN "NEIN, STIMME NICHT ABGEGEBEN", CODE 2 IN QP1 
– ANDERE WEITER MIT QP6

Weiß nicht / Keine Angabe

EB71.3 QK5b

Sonstige (SPONTAN)
Spontan: nichts davon

Energie
Inflation und Kaufkraft

Die Rolle der Europäischen Union auf dem internationalen Parkett
Lebensmittelsicherheit

Der Kampf gegen den Klimawandel
Europäische Werte und Identität

Landwirtschaft
Die Befugnisse und Kompetenzen der Europäischen Institutionen

Die Zukunft der Renten
Einwanderung 

Wirtschaftswachstum
Eine gemeinsame Währung, den Euro

Kriminalität
Terrorismus  

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)

Arbeitslosigkeit

Und gibt es noch weitere Gründe?

QP5b: ITEM 17 NUR ALS EINZELNENNUNG MÖGLICH

QP5b: ITEM 18 NUR ALS EINZELNENNUNG MÖGLICH

QP5b: QP5b ÜBERSPRINGEN, FALLS QP5a=17, 18

QP5b: DIE IN QP5a GEGEBENE ANTWORT DARF IN QP5b NICHT ALS 
ANTWORTMÖGLICHKEIT VORGESCHLAGEN WERDEN
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QP4b

(1106-1122)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,

EB71.3 QK4b

Sonstige (SPONTAN)
Weiß nicht / Keine Angabe

Wusste nicht, dass es Wahlen zum Europäischen Parlament gab
Zu wenig öffentliche Diskussion / zu wenig Wahlkampf

Die Wahlstimme bewirkt nichts / ändert nichts
Gehe selten oder niemals wählen

Ablehnung der Europäischen Union
Weiß nicht viel über die Europäische Union, das Europäische Parlament 
oder die Wahl zum Europäischen Parlament

Kein Interesse an europäischen Angelegenheiten
nicht sehr zufrieden mit dem Europäischen Parlament als Institution

Fehlendes Vertrauen / Unzufriedenheit mit der Politik im Allgemeinen
Kein Interesse an Politik

Aus familiären Gründen / wegen einer Freizeitbeschäftigung
Probleme mit der Wahlbenachrichtigung / keine erhalten

Im Urlaub / nicht zu Hause
Zu beschäftigt / keine Zeit / Arbeit

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – MAXIMAL 3 NENNUNGEN)

Krankheit / gesundheitliche Probleme zu dem Zeitpunkt

Was waren die Hauptgründe dafür, dass Sie nicht zur Wahl des Europäischen Parlaments 
gegangen sind?

QP4b: MAXIMAL 3 NENNUNGEN

QP4b: ITEM 17 NUR ALS EINZELNENNUNG MÖGLICH

QP4b: ITEMS 1 BIS 15 ROTIEREN
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QP6

(1123)

1

(1124)

2

(1125)
3

(1126)

4

(1127)
5

(1128)
6

(1129)

7

(1130)

8

(1131)
9 4 5Sie sind sehr an Politik 

interessiert
1 2 3

4 5Für Sie ist es sehr wichtig zu 
wissen, welche politische 
Partei nach den Wahlen 
zum Europäischen 
Parlament in Luxemburg die 
meisten Mitglieder im 
Europäischen Parlament hat

1 2 3

4 5Für Sie ist es sehr wichtig, 
welche Kandidaten bei den 
Wahlen zum Europäischen 
Parlament in Luxemburg in 
das Europäische Parlament 
gewählt wurden

1 2 3

4 5Sie fühlen sich mit Europa 
verbunden

1 2 3

4 5Sie fühlen sich mit 
Luxemburg verbunden

1 2 3

4 5Das Europäische Parlament 
berücksichtigt die Sorgen 
der europäischen Bürger

1 2 3

4 5Sie fühlen sich als Bürger 
der EU

1 2 3

4 5Sie vertrauen den 
Institutionen der 
Europäischen Union

1 2 3

4 5Sie hatten alle nötigen 
Informationen, um 
auszuwählen, für wen Sie 
bei der jüngsten Europawahl 
stimmen

1 2 3

Nein, 
sicher 
nicht

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Ja, voll 
und ganz

Ja, 
teilweise

Nein, nicht 
wirklich

Bitte sagen Sie mir für jede der folgenden Aussagen, inwieweit diese Ihrer Ansicht oder 
Meinung entspricht bzw. nicht entspricht.

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

QP6: ITEMS 1 BIS 9 ROTIEREN

An alle
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QP7

(1132)
1
2
3
4

QP8

(1133)
1
2
3

QP9

Tägli
ch 

oder 
nahe

zu 
tägli
ch

Mehr
mals 
pro 

Woc
he

Einm
al 

pro 
Woc
he

Einm
al 

pro 
Mon

at

Selte
ner

Nie
mals

Wei
ß 

nicht 
/ 

Kein
e 

Ang
abe

(1134) 1 1 2 3 4 5 6 7
(1135) 2 1 2 3 4 5 6 7
(1136) 3 1 2 3 4 5 6 7

EES2009 Q7 TREND MODIFIED

Im Internet
In der Zeitung

Im Fernsehen

Wie oft verfolgen Sie die Nachrichten …?

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

QP9: ITEMS 1 BIS 3 ROTIEREN

Weiß nicht / Keine Angabe

EB71.3 QK8

Ja, ich erinnere mich
Nein, ich erinnere mich nicht

Können Sie sich persönlich daran erinnern, im Fernsehen, im Internet, auf Plakaten, in der 
Zeitung oder im Radio eine Kampagne gelesen, gehört oder gesehen zu haben, die die 
Menschen zur Teilnahme an den Europawahlen auffordert?

Nur eine Antwort!

EB79.5 Q22

Weder gut noch schlecht
Weiß nicht / Keine Angabe

Eine gute Sache
Eine schlechte Sache 

Ist die Mitgliedschaft Luxemburgs in der Europäischen Union Ihrer Meinung nach  -

(VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

EB71.3 QK7 TREND MODIFIED
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QP10

Tägli
ch 

oder 
nahe

zu 
tägli
ch

Mehr
mals 
pro 

Woc
he

Einm
al 

pro 
Woc
he

Einm
al 

pro 
Mon

at

Selte
ner

Nie
mals

Wei
ß 

nicht 
/ 

Kein
e 

Ang
abe

(1137) 1 1 2 3 4 5 6 7
(1138) 2 1 2 3 4 5 6 7
(1139) 3 1 2 3 4 5 6 7

NEW

Wort (D')
NEWSPAPER 3

Tageblatt

Wie häufig lesen Sie folgende Zeitungen?

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

QP10: ITEMS 1 BIS 3 ROTIEREN

QP10 FRAGEN, FALLS "VERFOLGT DIE NACHRICHTEN IN DER ZEITUNG", CODE 1 BIS 
5 IN QP9.3 – ANDERE WEITER MIT QP11
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QP11

(1140)
1

(1141)
2

(1142)
3

(1143)

4

(1144)

5

QP12

(1145)
1
2
3

QPP1a

(1146)
1
2

EB80.1 QA4a TREND MODIFIED

BITTE ANGEBEN, falls ein wichtigstes Thema genannt wird
Keine Angabe / Weiß nicht

Was ist Ihrer Meinung nach das wichtigste Thema oder Problem, dem Luxemburg derzeit 
gegenübersteht?

Weiß nicht / Keine Angabe

EES2009 Q21 TREND MODIFIED

Ja  
Nein 

Wurden Sie von einem Vertreter einer der nationalen politischen Parteien bezüglich Ihrer 
Stimme bei der jüngsten Europawahl kontaktiert?

Nur eine Nennung möglich!

EES2009 Q16-Q20

1 2 3 4Im Internet (Websites, soziale Medien 
etc.) etwas zur Europawahl gelesen

2 3 4Eine öffentliche Diskussion oder 
Wahlkampfveranstaltung zur 
Europawahl besucht

1

1 2 3 4Mit Freunden oder der Familie über die 
Europawahl gesprochen

2 3 4In einer Zeitung etwas zur Europawahl 
gelesen

1

1 2 3 4Im Fernsehen eine Sendung zur 
Europawahl gesehen

Manchmal Niemals Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Häufig

Wie oft haben Sie in den letzten vier Wochen vor der jüngsten Europawahl folgende Dinge 
getan? Wie oft haben Sie …?

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

QP 11: ITEMS 1 BIS 5 ROTIEREN

An alle
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QPP1aO

1 3 (1147,1148-1150)

QPP2

(1151)
1
2
3
4

QPP3

(1152)
1
2
3
4Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Auf nationaler Ebene
Auf europäischer Ebene

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung möglich!

Auf lokaler oder regionaler Ebene

Und auf welcher Ebene sollte man sich Ihrer Meinung nach mit diesem Thema oder Problem 
befassen?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Auf nationaler Ebene
Auf europäischer Ebene

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung möglich!

Auf lokaler oder regionaler Ebene

Was meinen Sie, auf welcher Ebene man sich heute mit diesem Thema oder Problem 
befasst?

EB80.1 QA4a TREND MODIFIED

QPP2 BIS QPP1bO FRAGEN, FALLS "EIN PROBLEM IN QPP1a GENANNT WURDE", 
CODE 1 IN QPP1a – ANDERE WEITER MIT QPP4

(NOTIEREN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

INTERVIEWER: THEMA NOTIEREN, DAS ALS WICHTIGSTES THEMA GENANNT WURDE

QPP1aO: FALLS QPP1a=1
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QPP1b

(1153)
1
2

QPP1bO

1 3 (1154,1155-1157)

QPP4

(1158)
1
2
3Weiß nicht / Keine Angabe

EB71.3 QK9

Ja, Stimme abgegeben
Nein, Stimme nicht abgegeben

Die letzte Parlamentswahl fand am 20.10.2013 statt. Einige Menschen in Luxemburg sind aus 
dem einen oder anderen Grund nicht zur Wahl gegangen. Haben Sie bei der letzten 
Parlamentswahl Ihre Stimme abgegeben?

Nur eine Antwort!

An alle

EB80.1 QA4a TREND MODIFIED

INTERVIEWER: THEMA NOTIEREN, DAS ALS ZWEITWICHTIGSTES THEMA GENANNT 
WURDE

(NOTIEREN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

EB80.1 QA4a TREND MODIFIED

QPP1bO: FALLS QPP1b=1

BITTE ANGEBEN, falls ein zweitwichtigstes Thema genannt wird
Keine Angabe / Weiß nicht

Und was ist Ihrer Meinung nach das zweitwichtigste Thema oder Problem, dem Luxemburg 
derzeit gegenübersteht?
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QPP5

(1159-1160)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37Weiß nicht / Keine Angabe

EES2009 Q28 TREND MODIFIED

Habe ungültig gewählt (SPONTAN)
Spontan: Verweigert

Party 33
Spontan: Sonstige

Party 31
Party 32

Party 29
Party 30

Party 27
Party 28

Party 25
Party 26

Party 23
Party 24

Party 21
Party 22

Party 19
Party 20

Party 17
Party 18

Party 15
Party 16

Party 13
Party 14

Party 11
Party 12

Kommunistische Partei Luxemburg (KPL)
Party 10

Partei für Integrale Demokratie (PID)
Die Linke (Déi Lénk)

Piratenpartei Luxemburg (Piratepartei Lëtzebuerg)
Alternative Demokratische Reformpartei (ADR)

Demokratische Partei (DP)
Die Grünen (Déi Gréng)

Christlich Soziale Volkspartei (CSV)
Luxemburger Sozialistische Arbeiterpartei (LSAP)

Welche Partei haben Sie bei diesen letzten Parlamentswahlen gewählt?

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

QPP5 FRAGEN, FALLS "HAT BEI DEN LETZTEN NATIONALEN WAHLEN SEINE/IHRE 
STIMME ABGEGEBEN", CODE 1 IN QPP4 – ANDERE WEITER MIT QPP6

EB0817LUGTRA 16/46 3/06/2014



QPP6

(1161-1162)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38

EES2009 Q29 TREND MODIFIED

Spontan: Verweigert
Weiß nicht / Keine Angabe

Würde ungültig wählen (SPONTAN)
Würde nicht wählen gehen (SPONTAN)

Party 33
Spontan: Sonstige

Party 31
Party 32

Party 29
Party 30

Party 27
Party 28

Party 25
Party 26

Party 23
Party 24

Party 21
Party 22

Party 19
Party 20

Party 17
Party 18

Party 15
Party 16

Party 13
Party 14

Party 11
Party 12

Kommunistische Partei Luxemburg (KPL)
Party 10

Partei für Integrale Demokratie (PID)
Die Linke (Déi Lénk)

Piratenpartei Luxemburg (Piratepartei Lëtzebuerg)
Alternative Demokratische Reformpartei (ADR)

Demokratische Partei (DP)
Die Grünen (Déi Gréng)

Christlich Soziale Volkspartei (CSV)
Luxemburger Sozialistische Arbeiterpartei (LSAP)

Und welche Partei würden Sie wählen, wenn morgen Parlamentswahlen wären?

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

An alle

EB0817LUGTRA 17/46 3/06/2014



QPP7

0 
Kein

e 
Vera
ntwo
rtung

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Volle 
Vera
ntwo
rtung

Wei
ß 

nicht 
/ 

Kein
e 

Ang
abe

(1163-1164

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

(1165-1166

2 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

(1167-1168 3 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
(1169-1170 4 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12Die Banken

NEW

Die Europäische 
Union 

Den IWF

Die 
luxemburgische 
Regierung

Wo auf dieser Skale würden Sie die folgenden Institutionen in etwa einordnen?

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

QPP7: ITEMS 1 BIS 4 ROTIEREN

Ich möchte Ihnen jetzt einige Fragen zum Maß an Verantwortung stellen, welche 
verschiedene Institutionen in der aktuellen wirtschaftlichen Situation in Luxemburg haben. 
Bitte sagen Sie mir auf einer Skala von 0 bis 10, wie viel Verantwortung die jeweiligen 
Institutionen Ihrer Meinung nach haben. '0' bedeutet "keine Verantwortung" und '10' bedeutet 
"volle Verantwortung".
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QPP8

0 
Über
haup

t 
nicht 
wahr
sche
inlich

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Sehr 
wahr
sche
inlich 

Spo
ntan: 
Verw
eiger

t

Ken
ne 
die 
Part
ei 

nicht 
(SP
ONT
AN)

Wei
ß 

nicht 
/ 

Kein
e 

Ang
abe

(1171-1172

1 Chri
stlich 
Sozi
ale 
Volk
spart
ei

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(1173-1174

2 Luxe
mbur
ger 
Sozi
alisti
sche 
Arbe
iterp
artei

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

Wenn Sie an … denken, welcher Wert von 0 bis 10 beschreibt am besten, wie wahrscheinlich 
es ist, dass Sie jemals diese Partei wählen werden?

QPP8: ITEMS 1 BIS 8 ROTIEREN

Es gibt in Luxemburg eine Reihe von politischen Parteien, von denen jede gerne Ihre Stimme 
bekommen würde. Bitte sagen Sie mir für jede der folgenden Parteien, wie wahrscheinlich es 
ist, dass Sie diese jemals wählen werden. Bitte nutzen Sie hierfür eine Skala von 0 bis 10, auf 
der '0' "überhaupt nicht wahrscheinlich" und '10' "sehr wahrscheinlich" bedeutet.
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(1175-1176

3 Dem
okrat
isch
e 
Part
ei

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(1177-1178

4 Die 
Grün
en

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(1179-1180

5 Die 
Link
e

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(1181-1182

6 Alter
nativ
e 
Dem
okrat
isch
e 
Refo
rmpa
rtei

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(1183-1184
7 Party 

7
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(1185-1186
8 Party 

8
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

EES2009 Q39
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QPP9

(1187)

1

(1188)

2

(1189)

3

QPP10

(1190)
1
2
3
4
5

EB76.1 QA7

Stimme überhaupt nicht zu
Weiß nicht / Keine Angabe

Stimme eher zu 
Stimme eher nicht zu

Vorlesen - nur eine Nennung möglich!

Stimme voll und ganz zu

Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu oder nicht zu: In Krisenzeiten ist es 
erstrebenswert für Luxemburg, einem anderen EU-Mitgliedstaat, der sich in ernsthaften 
wirtschaftlichen und finanziellen Schwierigkeiten befindet, finanzielle Hilfe zukommen zu 
lassen? 

4 5

EES2009

Manchmal erscheinen Politik 
und Regierungsarbeit so 
kompliziert, dass Personen 
wie Sie nicht wirklich 
verstehen können, was dort 
passiert

1 2 3

4 5Das luxemburgische 
Parlament berücksichtigt die 
Sorgen der luxemburgischen 
Bürger

1 2 3

4 5Sie vertrauen dem 
luxemburgischen Parlament

1 2 3

Nein, 
sicher 
nicht

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Ja, voll 
und ganz

Ja, 
teilweise

Nein, nicht 
wirklich

Bitte sagen Sie mir für jede der folgenden Aussagen, inwieweit diese Ihrer Ansicht oder 
Meinung entspricht bzw. nicht entspricht.

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

QPP9: ITEMS 1 BIS 3 ROTIEREN
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QPP11

(1191)
1

(1192)
2

QPP12

(1193)
1
2
3
4
5

QPP13

(1194-1195)
0 

Link
s

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Rec
hts

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

12

13

EES2009 Q46

Spontan: Verweigert

Weiß nicht / Keine Angabe

In der Politik spricht man von links und rechts. Welche Position haben Sie? Bitte geben Sie 
Ihren persönlichen Standpunkt auf einer Skala von 0 bis 10 an. 0 bedeutet “links” und 10 
bedeutet “rechts”. Welche Zahl gibt am besten Ihren Standpunkt wider?

(BILDSCHIRM ZEIGEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

NEW

Spontan: Verweigert
Weiß nicht / Keine Angabe

Ja, einmal
Nein 

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung möglich!

Ja, mehrmals

Haben Sie in den letzten 12 Monaten an einer Demonstration teilgenommen?

3

EB76.1 QA2 TREND MODIFIED

Sie oder jemand in Ihrem Haushalt hat einen 
Einkommensrückgang erlebt

1 2

1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Sie oder jemand in Ihrem Haushalt hat seine oder 
ihre Arbeit verloren

Ja  Nein 

VORLESEN – NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

Bitte sagen Sie mir, ob Sie selbst oder ob jemand in Ihrem Haushalt in den letzten zwei 
Jahren Folgendes erlebt hat oder nicht.

QPP11: ITEMS 1 UND 2 ROTIEREN
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QPP14

0 
Link

s

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Rec
hts

Spo
ntan: 
Verw
eiger

t

Ken
ne 
die 
Part
ei 

nicht 
(SP
ONT
AN)

Wei
ß 

nicht
, wo 
ich 
die 
Part
ei 

einor
dnen 
soll 
(SP
ONT
AN)

(1196-1197

1 Chri
stlich 
Sozi
ale 
Volk
spart
ei

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(1198-1199

2 Luxe
mbur
ger 
Sozi
alisti
sche 
Arbe
iterp
artei

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

Und wo auf dieser Skala würden Sie die folgenden politischen Parteien einordnen? Wie ist 
das mit …? Welche Zahl zwischen 0 und 10 beschreibt diese Partei am besten? '0' bedeutet 
"links" und '10' bedeutet "rechts".

QPP14: ITEMS 1 BIS 8 ROTIEREN
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(1200-120

3 Dem
okrat
isch
e 
Part
ei

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(1202-1203

4 Die 
Grün
en

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(1204-1205

5 Die 
Link
e

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(1206-1207

6 Alter
nativ
e 
Dem
okrat
isch
e 
Refo
rmpa
rtei

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(1208-1209
7 Party 

7
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(1210-121
8 Party 

8
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

QPP15

(1212)
1
2
3
4
5
6

QPP16

(1213)
1
2
3
4
5

Etwas schlechter werden
Wesentlich schlechter werden

Etwas besser werden
Unverändert bleiben

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung möglich!

Wesentlich besser werden

Und wie wird sich Ihrer Meinung nach die allgemeine Wirtschaftslage in Luxemburg in den 
nächsten 12 Monaten entwickeln? Wird sie …?

Weiß nicht / Keine Angabe

EES2009 Q48

Etwas schlechter ist
Wesentlich schlechter ist

Etwas besser ist
Gleich geblieben ist

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung möglich!

Wesentlich besser ist

Was denken Sie über die Wirtschaft? Sind Sie der Meinung, dass die allgemeine 
Wirtschaftslage in Luxemburg im Vergleich zu vor 12 Monaten …?

EES2009 Q81
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6Weiß nicht / Keine Angabe

EES2009 Q49
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QPP17.1

(1214-1215)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13

NEW

Spontan: Verweigert
Weiß nicht / Keine Angabe

9
10 Sie sind absolut gegen staatliche Eingriffe in die Wirtschaft

7
8

5
6

3
4

1
2

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

0 Sie sind absolut für staatliche Eingriffe in die Wirtschaft

Staatliche Regulierung und Kontrolle des Marktes

QPP17: QPP17.1 BIS QPP17.8 ROTIEREN

Jetzt möchte ich Sie bitten, mir Ihre Ansichten zu verschiedenen Themen mitzuteilen. Ich 
werde Ihnen zu jedem Thema zwei gegensätzliche Aussagen vorlesen und Sie bitten, mir zu 
jeder dieser Aussagen Ihre Meinung zu sagen. Hierzu möchte ich Sie bitten, sich auf einer 
Skala von 0 bis 10 zu positionieren. Eine '0' bedeutet, dass Sie der "Aussage oben auf der 
Skala voll und ganz zustimmen" und eine '10' bedeutet, dass Sie der "Aussage unten auf der 
Skala voll und ganz zustimmen". Wenn Ihre Meinung irgendwo zwischen den beiden 
jeweiligen Aussagen liegt, können Sie die Zahl zwischen 0 und 10 wählen, die Ihre 
persönliche Meinung am besten widergibt.
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QPP17.2

(1216-1217)

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

11
12
13

QPP17.3

(1218-1219)

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

11
12
13

NEW

Spontan: Verweigert
Weiß nicht / Keine Angabe

9
10 Sie sind absolut für einen Abbau öffentlicher Dienstleistungen, um 
Steuern zu senken

7
8

5
6

3
4

1
2

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

0 Sie sind absolut für eine Erhöhung der Steuern, um öffentliche 
Dienstleistungen zu erhöhen

Ausgaben

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

10 Sie sind absolut gegen eine Umverteilung des Wohlstands von den 
Reichen zu den Armen in Luxemburg
Spontan: Verweigert

8
9

6
7

4
5

2
3

0 Sie sind absolut für eine Umverteilung des Wohlstands von den Reichen 
zu den Armen in Luxemburg
1

Umverteilung des Wohlstands

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)
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QPP17.4

(1220-1221)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13

QPP17.5

(1222-1223)

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

11
12
13

NEW

Spontan: Verweigert
Weiß nicht / Keine Angabe

9
10 Sie sind aus Gründen der Kriminalitätsbekämpfung absolut für eine 
Einschränkung des Rechts auf Privatsphäre

7
8

5
6

3
4

1
2

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

0 Sie sind absolut für das Recht auf Privatsphäre, selbst wenn dadurch 
Anstrengungen bei der Kriminalitätsbekämpfung behindert werden

Grundfreiheiten

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

10 Sie sind absolut gegen gleichgeschlechtliche Ehen
Spontan: Verweigert

8
9

6
7

4
5

2
3

0 Sie sind absolut für gleichgeschlechtliche Ehen
1

Gleichgeschlechtliche Ehen

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)
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QPP17.6

(1224-1225)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13

QPP17.7

(1226-1227)

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

11
12
13

NEW

Spontan: Verweigert
Weiß nicht / Keine Angabe

9
10 Luxemburg sollte die vollständige Kontrolle über seine Wirtschafts- und 
Haushaltspolitik behalten

7
8

5
6

3
4

1
2

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

0 Die EU sollte mehr Einfluss auf die Wirtschafts- und Haushaltspolitik der 
EU-Mitgliedstaaten haben

EU-Integration

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

10 Sie sind absolut gegen eine restriktive Einwanderungspolitik
Spontan: Verweigert

8
9

6
7

4
5

2
3

0 Sie sind absolut für eine restriktive Einwanderungspolitik
1

Einwanderung

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)
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QPP17.8

(1228-1229)

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

11
12
13

QPP18

(1230-1231)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13Weiß nicht / Keine Angabe

EES2009 Q80

10 Die europäische Einigung sollte weiter vorangetrieben werden
Spontan: Verweigert

8
9

6
7

4
5

2
3

0 Die europäische Einigung ist schon zu weit gegangen
1

Einige sagen, dass die europäische Einigung weiter vorangetrieben werden sollte. Andere 
sagen, dass sie schon zu weit gegangen ist. Was ist Ihre Meinung? Bitte geben Sie Ihre 
Ansicht auf einer Skala von 0 bis 10 an. '0' bedeutet dabei, die "europäische Einigung ist 
schon zu weit gegangen", und '10', "die europäische Einigung sollte weiter vorangetrieben 
werden". Welche Zahl von 0 bis 10 gibt am besten Ihre Meinung wider? 

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

10 Wirtschaftswachstum sollte immer an erster Stelle stehen, auch wenn 
dies zulasten des Umweltschutzes geht
Spontan: Verweigert

8
9

6
7

4
5

2
3

0 Umweltschutz sollte immer an erster Stelle stehen, auch wenn dies 
zulasten des Wirtschaftswachstums geht
1

Umwelt

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)
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QPP19

0Ist 
scho
n zu 
weit 
gega
ngen

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Sollt

e 
weit
er 

vora
ngetr
iebe

n 
werd
en

Spo
ntan: 
Verw
eiger

t

Ken
ne 

dies
e 

Part
ei 

nicht 
(SP
ONT
AN)

Wei
ß 

nicht 
/ 

Kein
e 

Ang
abe

(1232-1233

1 Chri
stlich 
Sozi
ale 
Volk
spart
ei

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(1234-1235

2 Luxe
mbur
ger 
Sozi
alisti
sche 
Arbe
iterp
artei

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(1236-1237

3 Dem
okrat
isch
e 
Part
ei

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

Welche Zahl auf dieser Skala beschreibt am besten …?

QPP19: ITEMS 1 BIS 8 ROTIEREN

Und wo würden Sie die folgenden politischen Parteien auf dieser Skala von 0 bis 10 in etwa 
einstufen? '0' bedeutet, die politische Partei "ist schon zu weit gegangen" und '10' bedeutet, 
dass sie "weiter vorangetrieben werden sollte".
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(1238-1239

4 Die 
Grün
en

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(1240-124

5 Die 
Link
e

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(1242-1243

6 Alter
nativ
e 
Dem
okrat
isch
e 
Refo
rmpa
rtei

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(1244-1245
7 Party 

7
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

(1246-1247
8 Party 

8
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

QPP20

(1248)
1

(1249)
2

EES2009

Den Maßnahmen der EU in den letzten 12 Monaten 1 2 3

Den bisherigen Leistungen der luxemburgischen 
Regierung

1 2 3

Zufrieden Nicht 
zufrieden

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Sind Sie mit Folgendem zufrieden oder unzufrieden?

(VORLESEN – NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

QPP20: ITEMS 1 UND 2 ROTIEREN

EES2009 Q81

EB0817LUGTRA 32/46 3/06/2014



QPP21

(1250-1251)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37Weiß nicht / Keine Angabe

EES2009 Q87

Spontan: Sonstige
Spontan: Verweigert

Party 32
Party 33

Party 30
Party 31

Party 28
Party 29

Party 26
Party 27

Party 24
Party 25

Party 22
Party 23

Party 20
Party 21

Party 18
Party 19

Party 16
Party 17

Party 14
Party 15

Party 12
Party 13

Party 10
Party 11

Die Linke (Déi Lénk)
Kommunistische Partei Luxemburg (KPL)

Alternative Demokratische Reformpartei (ADR)
Partei für Integrale Demokratie (PID)

Die Grünen (Déi Gréng)
Piratenpartei Luxemburg (Piratepartei Lëtzebuerg)

Luxemburger Sozialistische Arbeiterpartei (LSAP)
Demokratische Partei (DP)

Nein, Sie stehen keiner Partei nahe
Christlich Soziale Volkspartei (CSV)

Gibt es eine politische Partei, der Sie nahestehen? Wenn ja, welcher Partei?

(BILDSCHIRM NICHT ZEIGEN – NICHT VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)
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QPP22

(1252)
1
2
3
4
5

QPP23

(1253) 1

(1254)
2

(1255)
3

(1256)
4 3

EB80.1  QA16.1 + EB79.5 Q10.4 TREND MODIFIED

Xavier Bettel gehört der Demokratischen Partei (DP) 
an

1 2

1 2 3

3

Es gibt 90 Abgeordnete im luxemburgischen 
Parlament

Jeder Mitgliedstaat wählt dieselbe Anzahl von 
Abgeordneten in das Europäische Parlament

1 2
1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Die Schweiz ist Mitglied der EU

Richtig Falsch 

(VORLESEN – NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE MÖGLICH)

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen über die EU, ob diese Ihrer Meinung 
nach richtig oder falsch ist. Wenn Sie die Antwort nicht wissen, sagen Sie das einfach und wir 
gehen zur nächsten Aussage über.

An alle

QPP23: ITEMS 1 BIS 4 ROTIEREN

Weiß nicht / Keine Angabe

EES2009 Q88

Nur Sympathisant
Spontan: Verweigert

Sehr verbunden
Ziemlich verbunden

Fühlen Sie sich dieser Partei sehr verbunden, ziemlich verbunden oder sind Sie nur 
Sympathisant?

Nur eine Nennung möglich!

QPP22 FRAGEN, FALLS "STEHT EINER POLITISCHEN PARTEI NAHE", CODE 1 BIS 35 IN 
QPP21 – ANDERE WEITER MIT QPP23
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QPP24

(1257) 1
(1258) 2
(1259) 3 4 5

NEW

Guy Verhofstadt 1 2 3
4 5Martin Schulz 1 2 3
4 5Jean-Claude Juncker 1 2 3

Die 
Grünen / 

(Die 
Grünen) 

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Sozialisten 
& 

Demokrate
n / 

(Luxembur
ger 

Sozialistisc
he 

Arbeiterpar
tei)

Europäisc
he 

Volkspartei 
(Christlich 

Soziale 
Volkspartei

)

Allianz der 
Liberalen 

und 
Demokrate

n / 
(Demokrati

sche 
Partei)

Können Sie mir für jeden der folgenden Kandidaten für das Amt des Präsidenten der 
Europäischen Kommission sagen, welche europäische Fraktion oder welche luxemburgische 
politische Partei dessen Ernennung unterstützt?

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

QPP24: ITEMS 1 BIS 3 ROTIEREN
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D7

(1280-1281)

1
2

3
4

5
6

7

8

9
10

11
12

13
14

15
16Spontan: Verweigert 

EB81.3 D7

Spontan: Andere 

Haushalt ohne Kinder
Haushalt mit Kindern

Haushalt mit Kindern
VERWITWET

GESCHIEDEN ODER GETRENNT LEBEND
Haushalt ohne Kinder

Haushalt ohne Kinder
Haushalt mit Kindern

Haushalt mit Kindern aus dieser Verbindung und aus einer früheren 
Verbindung eines der beiden Partner
SINGLE / ALLEINSTEHEND

Haushalt mit Kindern aus dieser Verbindung
Haushalt mit Kindern aus einer früheren Verbindung eines der beiden 
Partner   

UNVERHEIRATET MIT PARTNER/IN ZUSAMMENLEBEND
Haushalt ohne Kinder

Haushalt mit Kindern aus einer früheren Ehe eines der beiden Ehegatten

Haushalt mit Kindern aus dieser und einer früheren Ehe

Haushalt ohne Kinder
Haushalt mit Kindern aus dieser Ehe

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

VERHEIRATET ODER WIEDERVERHEIRATET

Hier ist eine Liste mit möglichen Familiensituationen. Welche davon entspricht Ihrer eigenen 
Lebenssituation am besten?  

FRAGEN D1 BIS D6 ENTFALLEN

D7: "KEINE ANGABE" MIT CODE 16 CODIEREN

Kommen wir zu einem anderen Thema!

An alle
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D8

(1282-1283)

D10
(1284)

1
2Weiblich

EB81.3 D10

Geschlecht eintragen.

Männlich

Frage D9 entfällt

D10: "KEINE ANGABE" IST NICHT ZULÄSSIG

(INT.: Falls Befragter "noch studiert", Code "00"), Falls keine Schulausbildung, Code 01; Falls 
"keine Angabe" Code 98; falls "Weiß nicht " Code 99

EB81.3 D8

D8: "KEINE ANGABE" MIT CODE 98 CODIEREN

Wie alt waren Sie, als Sie mit Ihrer Schul- bzw. Universitätsausbildung aufgehört haben?
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D15a

D15b
(1285-1286) (1287-1288)

19Nie berufstätig gewesen 19

18Sonstige Arbeiter 18

16
Facharbeiter 17 17
Meister, Vorarbeiter, Aufsichtstätigkeit 16

14

Angestellte / Beamte ohne Bürotätigkeit z.B. im 
Dienstleistungsbetrieb (Krankenschwester, Bedienung in 
Restaurant, Polizist, Feuerwehrmann etc.)

15 15

Angestellte / Beamte ohne Bürotätigkeit mit Schwerpunkt 
Reisetätigkeit (Vertreter, Fahrer etc.)

14

12

Sonstige Büroangestellte / Beamte 13 13

Mittlere Angestellte / Beamte (Bereichsleiter, 
Abteilungsleiter, Gruppenleiter, Lehrer, Technischer 
Leiter)

12

10

Leitende Angestellte / Beamte, Direktor oder 
Vorstandsmitglied

11 11

Freie Berufe im Angestelltenverhältnis (z.B. angestellte 
Ärzte, Anwälte, Steuerberater, Architekten usw.)

10

9

Angestellt

Selbstständige Unternehmer, Fabrikbesitzer 
(Alleininhaber, Teilhaber)

9

7

Ladenbesitzer, Handwerker usw. 8 8

Freie Berufe (z.B. Rechtsanwalt, Arzt, Steuerberater, 
Architekt usw.)

7

5
Fischer 6 6
Landwirt 5

4
Selbstständig
Rentner / Pensionär / Frührentner  / Invalidisiert 4

2
Zur Zeit arbeitslos 3 3

1 1

Schüler / Student 2

Nicht berufstätig
Hausfrau / Hausmann und verantwortlich für den 
Haushaltseinkauf und den Haushalt (ohne anderweitige 
Beschäftigung)

D15a D15b
Derzeitiger Beruf Früherer Beruf

Welchen Beruf haben Sie zuletzt ausgeübt?

D15a&b: BILDSCHIRM NICHT ZEIGEN

Welchen Beruf üben Sie zurzeit aus?

Frage D15b nur an Befragte, die derzeit nicht berufstätig sind - Code 1 bis 4 in D15a

D15a&b: "KEINE ANGABE" IST NICHT ZULÄSSIG

D11 WURDE ZU BEGINN DES FRAGEBOGENS ABGEFRAGT

Fragen D12 bis D14 entfallen
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D25

(1289)
1
2
3
4

D40a

(1290-1291)

D40b

(1292-1293)

D40c

(1294-1295)
(BITTE EINTRAGEN)

EB81.3 D40c

D40c: MINIMUM = 00

Wie viele Kinder im Alter von 10 bis 14 Jahren leben in Ihrem Haushalt?

(BITTE EINTRAGEN)

EB81.3 D40b

D40b: MINIMUM = 00

Wie viele Kinder unter 10 Jahren leben in Ihrem Haushalt?

(BITTE EINTRAGEN)

EB81.3 D40a

D40a: MINIMUM = 01

Wie viele Personen ab 15 Jahren leben ständig in Ihrem Haushalt, Sie selbst mit 
eingeschlossen?

EB81.3 D25

Fragen D26 bis D39 entfallen

Große Stadt
Weiß nicht / Keine Angabe

Ländliche Gegend
Klein- oder Mittelstadt

Würden Sie sagen, dass Sie in einer ländlichen Gegend, also auf dem Dorf, in einer 
Kleinstadt oder Mittelstadt oder in einer großen Stadt leben?

Vorgaben bitte vorlesen!

Fragen D16 bis D24 entfallen

D25: "KEINE ANGABE" MIT CODE 4 CODIEREN

EB81.3 D15a D15b

EB0817LUGTRA 39/46 3/06/2014



D43a

D43b
(1296) (1297)

D46

(1298-1310)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,

D60

(1311)
1
2
3
4Spontan: Verweigert

EB81.3 D60

Gelegentlich
Nahezu nie/ nie

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

Meistens 

Hatten Sie in den letzten 12 Monaten am Ende des Monats Schwierigkeiten beim Bezahlen 
Ihrer Rechnungen?

FRAGEN D47 BIS D59 ENTFALLEN

D60: "KEINE ANGABE" MIT CODE 4 CODIEREN

Weiß nicht / Keine Angabe

EB81.1 D46

Wohnung / Haus, die/das Sie noch abbezahlen
Spontan: nichts davon

Auto
Wohnung / Haus, die/das Sie bereits bezahlt haben

Smartphone
Eine Internetverbindung zu Hause

Laptop
Tablet

Musik-CD-Player
Desktop-Computer/PC

Fernsehgerät
DVD-Player

Welche Dinge auf dieser Liste besitzen Sie oder jemand in Ihrem Haushalt?

Liste zeigen und vorlesen! Mehrfachnennungen möglich!

EB81.1 D43a&b

FRAGEN D44 UND D45 ENTFALLEN

1
Nein 2 2
Ja 1

D43a D43b
Festnetz Mobiltelefon

Besitzen Sie ein Mobiltelefon?

FRAGEN D41 UND D42 ENTFALLEN

Gibt es einen Festnetz-Telefonanschluss in Ihrem Haushalt?
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D61

(1312-1313)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11

D62

Tägli
ch 

oder 
fast 
tägli
ch

2 bis 
3 

mal 
in 

der 
Woc
he

Ung
efähr 
einm

al 
die 

Woc
he

2 
oder 

3 
mal 
pro 
Mon

at

Selte
ner

Nie
mals

Spo
ntan: 
kein 
Inter
netz
ugan

g

(1314) 1 1 2 3 4 5 6 7
(1315) 2 1 2 3 4 5 6 7

(1316)
3 1 2 3 4 5 6 7

EB81.3 D62

An Ihrem Arbeitsplatz das Internet nutzen
Anderswo das Internet nutzen (Schule, 
Universität, Internet-Cafés, usw.)

Bei Ihnen zu Hause das Internet nutzen

Würden Sie mir bitte sagen, ob Sie…?

(BILDSCHIRM MIT SKALA ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

D62: "KEINE ANGABE" NICHT ZULÄSSIG

Spontan: Verweigert

EB80.1 D61

9
10 Höchste Stellung innerhalb der Gesellschaft

7
8

5
6

3
4

1 Niedrigste Stellung innerhalb der Gesellschaft
2

Auf der folgenden Skala entspricht die Stufe 1 der niedrigsten, die Stufe 10 der höchsten 
Stellung in der Gesellschaft. Können Sie mir sagen, wo Sie sich selbst einordnen würden?

(BILDSCHIRM ZEIGEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

D61: "KEINE ANGABE" MIT CODE 11 CODIEREN
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D63

(1317)
1
2
3
4
5
6
7

D71

(1318) 1

(1319)
2

(1320) 3

EB81.3 QA2

1 2 3 4regionale politische Angelegenheiten

2 3 4europäische politische Angelegenheiten 1
1 2 3 4nationale politische Angelegenheiten

Gelegentli
ch

Niemals Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Häufig

Wenn Sie mit Freunden oder Verwandten zusammen sind, würden Sie sagen, Sie diskutieren 
häufig, gelegentlich oder niemals über 

(VORLESEN – NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

D71: "KEINE ANGABE" MIT CODE 4 CODIEREN

EB81.3 D63

FRAGEN D64 BIS D70 ENTFALLEN

Spontan: Verweigert
Weiß nicht / Keine Angabe

Spontan: andere 
Spontan: nichts davon

Mittelschicht der Gesellschaft
Oberschicht der Gesellschaft

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

Arbeiterklasse der Gesellschaft

Würden Sie sich selbst und Ihren Haushalt zur … zählen?

D63: "KEINE ANGABE" MIT CODE 6 CODIEREN
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D72

(1321)
1

(1322)
2

D73

(1323) 1
(1324) 2 2 3 4

EB80.2 D73

Europäische Union 1
1 2 3 4In Luxemburg

Dinge 
entwickeln 
sich in die 

falsche 
Richtung

Spontan: 
Weder 
noch 

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Dinge 
entwickeln 
sich in die 

richtige 
Richtung

Würden Sie sagen, dass sich die Dinge in Luxemburg derzeit ganz allgemein in die richtige 
Richtung oder in die falsche Richtung entwickeln? Und in der Europäischen Union? 

(VORLESEN – NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

D73: "KEINE ANGABE" MIT CODE 4 CODIEREN

4 5

EB81.3 Q28

Meine Stimme zählt in 
Luxemburg

1 2 3

4 5Meine Stimme zählt in der 
Europäischen Union.

1 2 3

Stimme 
überhaupt 
nicht zu

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Stimme 
voll und 
ganz zu

Stimme 
eher zu

Lehne 
eher ab

Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie jeder der folgenden Aussagen zustimmen oder nicht 
zustimmen.

(BILDSCHIRM MIT SKALA ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

D72: "KEINE ANGABE" MIT CODE 5 CODIEREN
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D74

(1325-1326)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13

D75

(1327)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

D76

(1328)
1

2

3
4
5Weiß nicht 

Ja, Sie und eine andere Person Ihres Haushalts sind Mitglied einer 
Gewerkschaft
Nein, niemand in Ihrem Haushalt ist Mitglied einer Gewerkschaft

Ja, Sie sind Mitglied einer Gewerkschaft
Ja, eine andere Person Ihres Haushalts ist Mitglied einer Gewerkschaft

Sind Sie oder ein Mitglied Ihres Haushalts Mitglied einer Gewerkschaft?

(BILDSCHIRM ZEIGEN –  NICHT VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

EB73.1 QB34

Nie  
Keine Angabe

Ungefähr einmal im Jahr
Weniger oft

Ungefähr alle zwei bis drei Monate einmal
Nur an speziellen Feiertagen/ religiösen Feiertagen

Einmal pro Woche
Ungefähr einmal im Monat

(BILDSCHIRM ZEIGEN –  VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

Öfter als einmal pro Woche

EB77.4 SD3

Wie oft gehen Sie in die Kirche, wenn man einmal von Hochzeiten und Beerdigungen 
absieht?

Spontan: Sonstiges
Keine Angabe

Atheist
Nicht gläubig  / Agnostiker

Buddhist
Hindu

Moslem
Sikh

Angehöriger einer anderen christlichen Religion
Jude

Orthodox
Protestant

(BILDSCHIRM ZEIGEN – NICHT VORLESEN – NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

Katholik

Bezeichnen Sie sich selbst als…
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P1
(1349-1350) (1351-1352)

P2

(1353-1354) (1355-1356)

P3
(1357-1359)

P4
(1360)

1
2
3
4

P5
(1361)

1
2
3
4

P6

(1362-1363)
(BIK)

EB81.3 P6

EB81.3 P5

Ortsgröße

mittel
schlecht

sehr gut
gut

P5: "KEINE ANGABE" NICHT ZULÄSSIG

Mitarbeit der/des Befragten

fünf oder mehr Personen

EB81.3 P4

drei Personen
vier Personen

Anzahl der Personen, die während des Interviews anwesend waren (inkl. Interviewer)

zwei Personen (Befragte/r und Interviewer)

EB81.3 P3

P4: "KEINE ANGABE" NICHT ZULÄSSIG

Interviewdauer (Minuten)

Minuten

Stunde Minute

EB81.3 P2

Interviewbeginn (Uhrzeit)

INT.: 24-Std.-Darstellung benutzen

Tag Monat

EB81.3 P1

INTERVIEW PROTOKOLL

Datum des Interviews
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P7

(1364-1365)

P8
(1366-1373)

P9
(1374-1381)

P10
(1382-1389)

P11
(1390-1397)

P13
(1398)

1
2
3Deutsch

EB81.3 P13

Luxemburgisch
Französisch 

NUR IN LU, BE, ES, FI, EE, LV UND MT FRAGEN

Interviewsprache

EB80.1 P11

FRAGE P12 ENTFÄLLT

EB81.3 P10

FREI LASSEN

EB81.3 P9

Interviewer-Nummer

EB81.3 P8

Sample Point Nummer

EB81.3 P7

Postleitzahl

Region

CODES der NUTS I 
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